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Mişcarea socialistă şi pressa 
străină.

Mişcarea socialistă forméza acu
ma o rubrică constantă în toile un
guresc!. Din 4i în 4i se dovedesce 
mai mult, ea acéstá mişcare este 
tórte seriósa şi că a prins deja ră
dăcini adéncí pănă şi în comitatul 
Pestei, despre care se pretinde, că 
nu sufere de miserie ca alte comitate. 
Şi întru cât ar suteri, s’au luat, se 
c}ice, măsuri uşurătdre, iniţiându*se 
lucrări de construcţiune pănă la suma 
de 26,000 fl. (!) pentru ca se fiă ocu
paţi muncitorii, primind plată de 
câte 50— 60 cr. la 4*- Puţini se gă
sesc însă, cari se fiă mulţămiţi cu 
acéstá plată, căci după părerea so
cialiştilor, omul nici nu trebue se se 
Tnisce din loc pentru 60 cr. la 4*-

Fapt este, că şi în comitatul 
Pestei muucitorii agrari sunt ama* 
rîţî şi agitaţi, fiă în urma miseriei, 
fiă de cătră aşa numiţii „agitatori 
din capitală". Ei au declarat cate
goric, că nici nu vréu se scie de în- 
cheiarea unui contract pentru sece
riş séu treerat pănă la Sân-Petru. 
Din causa acésta proprietarii sunt 
foite neliniştiţi şi 4io, că vor fi 
constrînşl a angaja muncitori streini.

In comitatul Sabolciu asemenea 
socialismul se lăţesce tot mai tare 
şi nu este neînsemnată scirea, că 
socialiştii de prin comunele de-acolo 
îşi cumpără arme.

In tot caşul are o semnificare 
ameninţăt0re ceea ce se constată de 
cătră proprietarii şi nemeşii din acele 
ţinuturi, că ţărănimea nu se mai 
pórtá cu acel respect faţă cu dânşii, 
ca mai nainte. Asemenea nu contri- 
bue nicidecum a micşora gravitatea 
mişcărei faptul, că cu tóté amenin
ţările guvernului şi cu tóté măsurile 
extra-ordinare luate de puterea pu
blică, totuşi conducătorii socialişti 
nu încetăză cu agitaţiunea lor, con- 
ehiamă şi ţin adunări poporale ca 
cea de alaltăeri la Czegled şi par a fi

f6rte încre4uţi în viit6rea isbânda a 
causei lor.

Nu este deci fără temeiii ceea 
ce accentuâză ^iarul ^Reichswehr44 
din Viena, că acuma s’a deochiat 
teribil şi liberalismul din Ungaria 
atât în ce privesce nemulţămirile na
ţionale, cât şi în ce privesce cestiu
nea muncitorilor. „Vălul s’a ruptu, 
4ice numita foiă. „Intre naţionali
tăţile din Ungaria e fierbere de mult, 
er cestiunea muncitorilor, care avea 
pănă acuma numai caracter local, 
a cuprins şi a pus în fierbere întreg 
şesul Ungariei. Ungaria stă în prejma 
unei revoluţii agrare“.

Pănă şi foile din Paris au în
ceput se ia la ochi stările din Un
garia. ţ)iarul „Figaro“, vorbind de 
amărăciunea, ce domnesce între 
muncitorii agrari din comitatele cu
rat unguresci, trece şi la adâncă ne- 
mulţămire, de care sunt cuprinşi 
Românii din Transilvania, făcând ur- 
măt6rea observare : „mai mulţi mari 
proprietari unguri de frică au dat 
drumul muncitorilor lor români; 
Românii fruntaşi sunt implicaţi mereu în 
conspiraţii imaginare inventate de guver
nul ungurescu.

C’un cuvânt, mişcarea socia
listă pare a fi deschis cu desăvîrşire 
ochii străinătăţii, ca să se convingă 
odată de stările putrede din partea 
acâsta a monarchiei dualiste, pe care 
guvernanţii unguri pănă acum au 
sciut’o ascunde şi cocoloşi dinaintea 
ochilor ei, pretindând necontenit, că 
t6tă nemulţămirea din ţâră se re
duce la svârcolirile neputinciose ale 
câtorva agitatori.

Din Bucovina.
Darea de semă a deputatului 

£>r, G. Popovicî.
Deputatul D r. G. Popovicî, ales 

în parlamentul central din Viena de 
curia a cincea din Bucovina, şi-a fă 
cut darea de sâmă înaintea alegăto
rilor săi în adunarea dela Câmpulung.

Acésta adunare s’a ţinut în 2 (14^ 
Februarie şi a fost una din cele mai 
imposante. Sala palatului comunal 
era înţesată de lume, ţărani şi inte
ligenţă. Mulţi, ne mai încăpând în 
sală, au trebuit să stea afară. Gale
riile erau ocupate de dame.

E  de însemnat, că la adunare 
n’a fost trimis din oficiu nici un re
présentant al autorităţii publice, ceea 
ce de sigur a făcut bună im presiune 
asupra Românilor.

îndată după deschiderea adună- 
rei s’a dat cuvântul d-lui deputat 
Dr. Popovicî, care îşi fâcù darea de 
sémá într’un discurs ţinut în limbagiu 
poporal, fórte des şi furtunos aplau
dat. Lăsăm se urmeze după „Patria“ 
din Cernăuţi un résumât al acestui 
interesant discurs.

Clubul român şi partidele din parlamentul 
central.

Vorbitorul face mai întâiü un tablou 
al luptelor din parlamentul central. Aceste 
lupte se învêrt în jurul întrebărei : se se 
lârgéscà autonomia ţârilor Austriei, séu ba? 
şi ârăşi : së aibă tote naţiunile Austriei 
drepturi egale, séu së fiă ca până acum o 
naţiă privilegiată, altele mai puţin băgate 
în sémá, ér restul helotisate? Pentru noi 
Românii* eftri în aoéstá trinitate de ran
guri am ocupat locul cel mai nefavorabil, 
nu esistă, decât un răspuns : Autonomia tre
bue lărgită (Aplause). Românii, carî cunosc 
propriele lor suferinţe, nu pot, decât së 
lupte sincer şi necondiţionat pentru egala 
îndreptăţire. De aceea clubul român din 
parlamentul din Viena s’a ataşat partidelor 
autonomiste, aliându-se cu acele grupuri, 
cari şi-au pus în program egalitatea naţiu
nilor din Austria.

Nu e vorba aici, de suntem germano
fili, ori nu. In politică hotăresce interesul 
şi nu inima, ér acest interes nu ne apropiă 
momentan de grupurile germane din stânga 
parlamentului. Aceste grupuri nu tind la o 
egală îndreptăţire a naţiunilor pe tote te- 
renele ; din rândurile lor a eşit vorba vo
lantă despre naţiuni inferióre, ele sunt co
mandate de grupul radical naţional, care

intenţionâză eschiderea Galiţiei şi a Bucovi
nei din parlamentul vienes şi crearea unei 
diete generale la Lemberg, unde ar avé să 
apară trimişii unei Bucovine vasale. Acésta 
ínsé ar însemna sfîrşitul naţiunei române în 
Bucovina (Aprobări sgomotóse). Ne-am cu
funda în oceanul leşesc, cum cade perdută 
o petră scumpă în un fund de iaz. De-am 
face tovărăşiă cu cei ce au acest plan, am 
fi vinovaţi de stingerea Bucovinei şi a Ro
mânilor, am comite un patricid. Dorim nu 
numai ca Bucovina sé rămână autonomă, 
dér mai vîrtos cerem, ca drepturile ei sé 
se adaugă şi sé se lárgéscá. De G-aliţia nu 
voim sé seim nimic. Din contră dorim, ca 
acele legături, carî acli ne mai légá de 
acéstá vecină a nostră, cum e curtea de 
apel, direcţia căilor ferate etc., cât mai cu
rând să le putem curma.

Suntem calumniaţi, că am încheiat un 
pact cu Polonii. Adevărat e, că mergem 
în parlament alăturea cu Polonii, dér acest 
drum comun nu are ţinta, ca să ajungem 
la Lemberg. Noi mergem aliaţi cu cei ce 
au proclamat drept devisă lărgirea autono
miei şi egala îndreptăţire a naţiunilor, ér 
între aceştia se află şi Polonii. Din mo
mentul însă, ce Polonii ar schimba atitu
dinea corectă, ce-o observă dela constitui
rea clubului român încoce şi ar manifesta 
o ingerinţă în afacerile Bucovinei, noi am 
deveni duşmanii lor neîmpăcaţi. Polonii 
sunt momentan greu şi multilateral atacaţi în 
teritoriul lor propriu. E greu de presupus 
deci, că ei ar dori să înmulţâscă prin lua
rea Bucovinei numărul celor nemulţămiţi 
în Graliţia. Cele espuse însă nu sunt un în
demn la letargiă şi la suprimarea pazei. 
La întrebarea, cum să fiă Austria, noi răs
pundem: nici germană, nici slavă, ci drept 
şi justă, ca o mamă, cătră tóté popórele 
ei. (Aplause generale.)

Activitatea clubului român.
In vederea, că în curând parlamentul 

central se va redeschide, oratorul ţine să 
schiţeze activitatea de pănă acum a clu
bului român.

Constituirea clubului român parlamentar, 
фее, a fost o necesitate politică pentru noi. 
(Aplause.) Deşi regretabilele evenimente
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Cum vom traduce pe classicî?
(Biblioteca autorilor classicî. Miiller. Bucuresci 1898)

Studiu-recensiune de N. Su l i  că.
Nec verbum verbo curabis 
reddere fîdus interpres.

Horatius. Ars poet.
Nec converti ut interpres, sed 

ut orator, sententiis isdem et 
earum formis tamquam figuris, 
verbis ad nostram consuetudinem 
ap tis.

Cicero. De opt. gen. or.

I.
Involuntar ni-se impune la auclul aces

tei întrebări, clarificarea din capul locului 
a unei alte cestiuni, a cărei resolvare con- 
diţion0ză în mod necesar răspunsul la în
trebarea, ce ne preocupă, şi anume: décá 
trebue să traducem pe classicî séu nu, cu 
alte cuvinte, décá antica literatură clasică, 
ca cel mai desăvârşit organ al culturei ce
lor vechi, are misiunea seu nu de a mai 
funcţiona ca factor cultural în procesul de 
evoluţiune al popórelor moderne, în special

al poporului român, şi decă da, în ce mă
sură se póte afirma tesa acésta?

Nu voi cerca să întru în detaiul aces
tei cestiuni, de vreme ce în urma urmelor 
trebue să ne trezim în faţa acelei probleme 
pedagogice, care preocupă acjl pe toţi... 
semidocţii şi aventurierii scienţifîcl, cari 
pătrunşi, vec|l Domne, şi ei de importanţa 
spiritului timpului: şovinismul ideei naţio
nale şi în parte şi de tendinţele practice- 
realistice ale vécului, caută şi dumnealor 
să se pronunţe, într’o cestiune atât de 
„gravă“ . E vorba de instituţiunea gimna- 
siilor clasice în forma lor de pănă acum*). 
Din parte-mi ţin să constat în punctul

*) De altmintrelea să nu uităm, că şi 
religiunea, bine înţeles cea creştină, în ge
nere şi aşa şi ca doctrină şcolară a avut 
să întâmpine aceleaşi atacuri din partea 
„liber cugetătorilor14 de aeji; dér pentru 
aceea nu mai puţin adevărat este, că es- 
clusivul şi cel mai solid fundament al so
cietăţii de adl, numai acéstá religiune póte 
fi. Ambele idei, cea anticlasică ca şi cea 
anticristă au pornit, ca de regulă, şi au 
fost propagate pe un plan mai estins de 
Francesi.

acesta numai atât: odată e clar că gimna- 
siul de acjl cu chemarea-i ideală, în opo- 
siţiune cu tendinţele utilitare**) moderne, e 
indispensabil ca factor cultural-spiritual; 
e clar mai departe, că gimnasiul astfel 
conceput, e singurul, care e în stare să 
esopereze acea cultură istorică, care are să 
formeze şi să crescă partea cea mai alâsă 
a societăţii de adl: clasa cărturarilor, inte
ligenţa propriu 4isă.

Fundamentul gimnasiului însă tocmai 
în partea sa ideală şi de caracter istoric- 
cultural, îl alcătuesce instrucţiunea în cele 
două limbi clasice. In consecuenţă impor
tanţa transplântării productelor spirituale- 
estetice ale anticei clasicităţi e indiscuta
bilă, las, că e una din primele n6stre da- 
torinţe morale-naţionale, să căutăm să ne 
creăm posibilitatea de a ceti în românesce 
operele strămoşilor noştri, căci la din con
tră la ce ne mai tot lăudăm, că suntem 
„gintă latină" ? Er în ceea ce privesce în

**) Să nu uităm nici ce a (|is Aris- 
totele: „A  se face robul principiilor utili- 
taristice e nedemn de un spirit nobil şi 
liberalu.

special literatura grécá, tocmai pentru-că 
clasicităţii eline i-se restrînge tot mai mult 
terenul în gimnasiu, trebue să ne cugetăm 
la o nouă modalitate de a face accesibile 
productele estetice ale vechilor Elini pen
tru publicul modern, prefăcându-le într’un 
nou element de cultură. Singura modalitate 
posibilă e o bună traducere. Fórte bine 
observă în punctul acesta un filolog ita
lian : Le traduzioni appartengono alia let- 
teratura della lingua in cui sono fatte e 
tanto piu vi appartengono, quanto sono 
migliori. (Traducerile aparţin literaturei 
acelei limbi, în care s’au făcut şi formézá
o proprietate cu atât mai preţiosă a ei, cu 
cât sunt mai succese).

Noi, Românii din parte-ne am pres
tat ce e drept şi pe terenul acesta atât 
cât ne-am luat ostenela să facem, dér nici 
pe departe atât, cât s’ar fi putut şi aşa, 
precum ar fi trebuit să se facă.

Ar fi fórte interesant un studiu spe
cial bibliografic-istoric asupra cultivării fi
lologiei classice la Români. In epoca Fa
narioţilor pănă la începutul vécului pre- 
sent am avé un material destul de bogat
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parlamentare nu au îngăduit o recoltă mai 
bogată de resultate, totuşi clubul român nu 
s’a reîntors cu mâna golâ din Viena. A  is- 
butit a asigura realisarea unei vechi şi fer- 
binte dorinţî a naţiunii nóstre. La tomnă 
se va deschide prima clasă paralelă română 
la gimnasiul superior din Cernăuţi (Aplause 
frenetice şi sgomotóse, strigăte de bravo.) 
şi astfel vom avé în capitală o contraba- 
lansă justă faţă de gimnasiul rutean înfiin
ţat deja mai înainte. Nu avem a ne întrece 
în laude, pentru-că ni-s’au acordat în fine 
aceste clase paralele. Noi nu am obţinut 
decât bunul nostru drept (Aplause). Şi din 
acesta numai o mică, o forte mică cvotă. 
Dór e remarcabil, că abia concentraţi în 
micul, dér naţionalul club român, deputaţii 
noştri au reuşit, au obţinut aceea, ce în 
celebrul şi importantul club Hohenwart în 
nici un chip n’au putut dobândi.

Clubul român a intervenit de repe- 
ţite-orî şi prin crearea unei direcţii la Cer
năuţi a căilor ferate şi pentru neîntârdiata 
lucrare a liniei Câmpulung-Dorna. Peste CU- 
rênd vom avé direcţia la Cernăuţi şi vom 
fi făcut astfel un pas înainte în emancipa
rea nostră de sub epitropia Galiţiei. (Apla
use.) Rëmâne numai, ca la activarea nouei 
instituţiunl së accentuăm şi se realisăm 
postulatele nóstre naţionale, ca direcţia së 
nu fiă un cuib de înstrăinare.

Vorbitorul amintesce apoi de propu
nerile presentate de d-sa în ultima sesiune 
a parlamentului (clasele paralele române 
la pedagogiul şi curtea de Apel din Cer
năuţi) şi promite a-le repeta şi a-le susţin0 
şi în sesiunea viitóre. învăţământul nostru 
nu va avé rôde bune, pănă oe nu vor primi 
înveţătorii instrucţia în limba în care ei 
au a o preda. Cine a învăţat a cânta din 
scripcă, nu póte da concerte din fluer. 
(Ilaritate.)

Arată apoi modul, cum şcola de lem- 
nărit din Câmpulung póte fi îndrumat spre 
calea unui progres; arată stadiul în care 
se află cestia salariilor preoţesc! şi discută 
în mijlocul unei atenţii încordat proiectul 
de lege pentru asociaţiunile ţărănesc!. Ra- 
portézá despre adunarea ţăranilor din Viena, 
promite, că va representa ţărănimea buco
vineană şi la consfătuirile, ce se vor ţine 
în Martie la Viena în cestia transacţiei çu 
Ungaria şi a reformei birului, numai rógá 
ţărănimea română din Bucovina să rămână 
credinciosă partidului naţional şi numai sub 
acest stindard să lupte pentru interesele ei 
de clasă (Aplause).

Programul agrar plugăresc va fi un 
punct principal în credeul partidului nos
tru. Momentan sunt două mar! probleme la 
ordinea cHlei- Cestiunea năimirei moşiilor 
fondului religionar şi băncile după sistemul 
Reiffeisen. Interesele ţerii cer, ca fondul, 
primul moşier în ţâră, să-şi náiméscá mo
şiile în un chip, care e favorabil interese
lor stării ţărănesc!. (Aprobări.) Adî sunt 
easurî, în cari un spéculant arêndézà falcea

pentru literatura grecescă, er de aci încolo 
dateză epoca, în care mai ales sub in- 
fluinţa literaturei clasice francese, şi în 
parte italiene, se cultivă şi la noi subiecte 
scose din istoria şi literatura română. 
Punctul de culminaţiune însă şi-l ajunge 
acestă direcţiune în epoca lui Laurian şi 
Maxim, în care omenii pătrunşi de spiritul 
latinist au desvoltat o activitate destul de 
însemnată şi pe terenul traducerilor din 
autorii classicî, în special latini.

Prima urmă de influinţă a literaturei 
classice asupra literaturei române, o for- 
meză traducerea Odisseei lui Homer (între 
anii 1750—1780), din care Gaster comu
nică în chrestomaţia sa (IT, 82) două spe
cimene : discursul lui Nestor şi descrierea 
palatului „Sirsii“ .

La începutul şi în prima jumătate a 
secolului present s’au făcut următorele în
cercări în direcţiunea acesta (A. A. Den- 
susian Ist. lit. rom. pg. 812): Iosif Conţ. 
Bătaia broscelor cu şorecii a lui Homer 
după o traducere ungurescă (manuscriptul 
în biblioteca museului din Cluşiu).

Constantin Aristea a tradus 6 cânturi 
din Iliadă.

cu 18—20 fl. şi o subaréndézá apoi unui 
gospodar cu 70 fl. Oratorul a primit sute 
de plângeri şi de rugărî de a interveni. 
Partidul român trebuie să iee acéstá cestiă 
în mână. (Aplause frenetice).

Un alt lucru de o importanţă emi
nentă sunt cassele RaifFeisen. Când înainte 
de trei an! au lansat „tineriiw primele idei 
în ţâră în acéstá privinţă, au fost intimpi- 
naţl cu scepticism. Cu tóté acestea ei n’au 
pierdut speranţa, au preparat tóté mate
rialele trebuincióse, cari dilele trecute au 
fost puse la disposiţia comitetului ţării. 
Mişcarea pentru băncile Raiffeisen a aflat 
un sprijin neaşteptat, dér forte binevenit 
din partea unor patrioţi din comuna Crasna, 
car! în frunte cu mult zelosul lor preot au 
făcut primul pas concret pentru întemeia- 
rea băncilor RaifFeisen. Apeleză apoi la 
toţi factorii normativi din comune, ca să 
înfiinţeze cât de curând aceste bănci, cari 
vor ridica starea deplorabilă economică a 
ţărănimei. (Aşa e ! aşa e ! promitem că vom 
înfiinţa!)

Vorbesce apoi despre importanţa ca
binetelor de lectură din punctul de vedere 
cultural şi cere înfiinţarea lor în fiă-care 
comună. Cabinetele sunt vetre de unde se 
revarsă căldura şi lumina asupra poporului 
nostru. Ocârmuirea trebue să doréscá pros- 
perarea acestor cabinete, pentru-că ele aduc 
prosperarea poporului.

Oratorul atinge apoi organisaţia par
tidului. O societate politică in Cernăuţi nu 
ajunge. Districtele trebue se se organiseze şi 
ele politicesce. Starea actuală e încă forte 
îngrijitore. In privinţa şcolară stăm forte 
prost. Sunt comune, cari de ani întregi se 
luptă, ca să se înveţe în şcola lor limba 
română. Aceste stări de lucruri nu mai 
sunt de suferit şi noi trebue să protestăm 
în contra lor cu totă puterea (Aplause şi 
aprobări). Tot aşa stăm cu autonomia nos
tră comunală, cu libertatea alegerilor, şi a 
întrunirilor. (Aşa e, aşa e!) Din tóté păr
ţile sunt presiuni. Vai de constituţionalis
mul nostru. Cu tóté acestea noi nu desnă- 
dăjduim. (Nu! nu!) Speranţele nóstre sunt 
în noi înşi-ne! Cine sciă a-şl ajuta, aceluia 
îi va ajuta şi Dumnedeu (Aplause.)

Dér un lucru îmbucurător tot s’a în
tâmplat. Este numirea noului president 
Bourguignon. Venit din o ţâră, unde consti
tuţionalismul e păzit cu sfinţeniă, unde nu 
se terorisézá la alegeri şi la întrunirile ca
binetelor de lectură (aplause frenetice). Ba
ronul Bourguignon de bună sémá nu va 
schimba nici aici principiile sale. (Tráéscá!) 
Un bărbat care ca diregător a fost atât de 
stimat, a fost atât de drept şi luminat nici 
ca president nu póte fi altfel. (Tráéscá! 
tráéscá!) Şi noi nu cerem decât dreptate. 
(Aplause sgomotóse, prelungite şi repeţite)

Disposiţia între ţeranU unguri.
pilele aceste s’a presentat la minis- 

trul-preşedinte Banffy o deputaţiune din 
Bodrogköz. Membrii ei au visitat şi Ca
mera. In culuórele Camerei au vorbit mult 
de mişcările socialiştilor. Baron Sennyey 
Stef. a istorisit cu acest prilegiu următo
rele momente caracteristice:

Ţăranul din Bodrog, dise el, avea 
pănă acum obiceiul, că agrăia pe proprie
tarul seu aşa: „D-le măria-ta, părintele 
nostru îndurat! (Méltoságos uram, kegyes 
jó atyánk!) Acum nici că-i mai mulţămesc, 
décá îl văd; îşi trag pălăria pe ochi şi 
schimbă priviri ironice cu soţii săi, ca şi 
cum ar voi se dică: nu va mai fi acesta 
aşa mare domn, numai să ...

Când ţeranilor din Czigand li-s’au 
trimis pe cap cele 5 compănii de soldaţi, 
cinci glugaşî (ţărani cu glugă) s’au dus 
într’o sérá în castelul baronului de-acolo, 
rugându-1 să mijlocescă, ca să se depăr
teze miliţia din comună, căci îi sărăcesc şi 
le mânâncă tot ce au. — Bine, bine, le 
dise baronul, mergeţi numai acasă, mâne 
voiü vorbi eu cu solgăbirăul. — Dér nu 
cutezăm să mergem acasă, au dis ţăranii.
— De ce nu ? — Pentru-că ne vor prinde,
— Dér ce-aţi făcut? — Nimic deosebit, 
dér şi în contra nostră e dată porunca.

Baronului i-se făcu milă de ei şi le 
dădu cuartir pănă dimineţa. In diua urmă- 
tóre îi povesti baronului servitorul, care a 
durmit în odaia laterală, că astfel au vor
bit ţăranii între ei: — Pentru acésta noi 
totu-şi rămânem cei de demult şi nu ne 
întorcem de pe calea, pe care am pornit. — 
La dejun, când ţăranii căpătară câte un 
păhărel de rachiu îşi închinau unul altuia, 
dicénd: — Dumnedeu să ne ţină în putere 
şi sănătate, ca se ne ajungem scopul măreţ!...

Procesul contra lui Zola.
Precum ani amintit, şedinţa a 12, 

dela 20 Febr. a. c. s’a întrodus prin re- 
chiămarea la bară a colonelului Picquart. 
El se plânge de atacurile unor diare, car! 
nu sunt întemeiate.

Generalul de Pellieux, rechemat 4i°e> 
că refusă de a răspunde, de aci înainte, la 
întrebările ce n’ar fi în legătură cu afa
cerea Zola. El mai adauge: Totuşi am 
spus deja, că totul era ciudat în acestă 
afacere. Ceea ce e încă şi mai ciudat (în- 
torcéndu-se spre colonelul Picquart) şi i-o 
spun în fată, (mişcare), e atitudinea unui 
domn, care portă încă uniforma armatei 
francese, şi care a venit aci la bară să 
acuse pe trei generali, că ar fi comis un 
falş şi s’ar fi servit de el. (Tunete de 
aplause în fundul sălei).

Colonelul Picquart: Am spus în mod 
respectuos şefilor mei, că nu vorbesc aci 
în faţa justiţiei decât pentru a spune ade
vărul, dér o repet încă odată în faţa şe

filor mei, că n’am înţeles să suspectez nici 
intenţiimile, nici buna lor credinţă.

Labori: Şi eu am spus de asemenea, 
că soldaţii sunt de bună credinţă şi toc
mai asta-i care mă índurerézá şi mă în
grozeşte mai mult.

Preşedintele, (oprind pe Labori) d- 
vóstrá pledaţi! ?

Labori: Nu d-le preşedinte, dér tre
bue să precisez aici ceva care pentru mine 
are cea mai mare importantă. Vor să mă 
teroriseze. Se adresézá, nu numai mie, dér 
chiar soţiei, scrisori de ameninţare pentru 
a mă intimida.

Se nasce apoi un conflict între pre
şedintele şi Labori, în urma căruia preşe
dintele îi retrage acestuia cuvântul.

Se mai ascultă martorii Lalance, fost 
deputat alskţian, Duclux şi membrul Aca
demiei Anatole France, cari toţi atestă 
buna credinţă a lui Zola.

După o scurtă suspendare a şedinţei, 
curtea dă o sentinţă, declarând, că minis
trul de răsboiu, general Bilot, nefiind au- 
torisat de consiliul de miniştri de-a se în
făţişa, nu va fi ascultat, ér scrisórea „uh- 
lanului“ nu se va amesteca în desbateri.

După ce deposiţiile martorilor s’au 
terminat, şedinţa se ridică şi se amână pe 
Luni. La eşire din palatul justiţiei nu se 
produce de astă-dată nici o manifestaţiă 
remarcabilă.

SOIRILE DILEI.
î

—  (10) 22 Februarie

Despărţământ al Asociaţiunei în Săt- 
mar. Comitetul central al Asociaţiunei a 
însărcinat pe d-1 George Pop de Băsescî cu 
constituirea unui despărţământ al Asocia
ţiunei în Sătmar. D-sa, însoţit de d-1 An
drei Cosma, s’a dus în acest scop la Seini, 
unde a fost convocată adanarea de consti
tuire pe 4iua de 16 Febr. n. c. S’au în
scris 17 membri ordinari şi s’a constituit 
un comitet provisoriu sub presidiul d-lui 
Gavril Lazar, protopop în Sanislau, rămâ
nând, ca în Maiii să se constitue comitetul 
definitiv.

Protopop al Mureş-Uidrei este numit 
d-1 Dr. Sebastian Radu, fost profesor şi pre
dicator la catedrala din Blaşiu.

Catedra de limba română la universi
tatea din Pesta. La catedra ce a devenit 
vacantă prin mortea mult regretatului 
Alexandru Roman au concurs următorii: 
Dr. Moldovan Gergely, profes. univers. în 
Cluşiu; Dr. Alexics Gyorgy docent la univ. 
din Budapesta; Dr. Ios. Siegescu, catechet 
în Budapesta; Alexiu Viciu, prof. gimn. în 
Blaşiu ; N. Rodiu, prof. de stat în Zombor; 
George Popp, prof. de limba rom. la gimn. 
de stat din Arad; Vincenţiu Nicoară, prof. 
la gimn. de stat din Fiume; Silvestru 
Nestor, prof. gimn. în Blaşiu; Ioan Ciocan, 
deputat dietal, fost director în Năsăud;

bele traduceri făcute în versuri, sunt me
nite să formeze epocă în istoria traduceri
lor autorilor classicî în limba română. Sub 
impresiunea succeselor obţinute de cei 2 
poeţl-traducătorl — precum se vede — se 
pornesce acum o nouă întreprindere lite
rară, cu scopul de-a se pune esclusiv şi pe 
un teren cât mai larg în serviciul popula- 
risării literaturei classice între Români. Ti- 
tula cel puţin: „Biblioteca classică" acesta 
vré să esprime. Biblioteca apare în Bucu- 
rescî în ediţiunea lui Storck şi Müller. S’au 
publicat pănă acum doi numeri: Ovidiu. 
Părţi alese din primele 4 cărţi ale Meta- 
morfoselor, şi Cicero „De amiciţia". Im
portanţa unei astfel de întreprinderi pentru 
noi Românii e evidentă; dér, aşa precum 
se recomandă noua bibliotecă prin primele 
sale publicaţiuni, numai mulţămi nu ne 
póte. Şi tocmai faptul acesta mi-a şi su
gerat articolul de faţă.

In chipul acesta revin şi la cestiunea 
ce ne-am propus’o ca obiect al studiului 
de faţă: Cum avem sé traducem pe classicî ?

Vasile Aron traduce Eneida lui Ver
gii, aceeaş e tradusă şi de Moise Sora No
vac (1807— 1862. Pumnul: Lept. rom. IV  
39) în versuri albe, şi de Atanasie Şandor 
(manuscr. în bibi. Ac. rom.) în esametre.

Primul, care a înţeles necesitatea in
dispensabilă a literaturilor culte străine 
pentru progresul neamului românesc, a fost 
nemuritorul Eliade. Drept aceea şi-a şi 
propus, să traducă pe toţi autorii classicî: 
greci, latini, francesl etc. Puterile sale însă 
distribuite în atâtea părţi n’au fost sufi
ciente pentru esecutarea unei opere atât 
de grandiose: a tradus o bună parte din 
autorii moderni: Dante, Voltaire, Lamar- 
tine, Lord Byron etc. Măreţa idee a lui 
Eliade a fost reluată şi pusă în lucrare 
mai târdiu de Academia română, care prin 
acordarea de premii anuale a esoperat un 
număr destul de frumuşel de traduceri toc
mai din sfera literaturei classice. Voift enu
mera aici cele mai însemnate:

G. Muntean. Operele lui Tacit. Sibiiu 
1871. De acelaş: Suetoriu, Viaţa celor 12 
împăraţi (premiată de Rosetti).

C. Căpăcineanu. Iuliu Caesar. Bellum 
Gallicum. Bucuresci 1872.

D. A. Laurian. Filipicele lui Cicero. 
Bucuresci 1877.

A. Demetrescu. Dio Cassius. Istoria 
Romanilor. Bucuresci 1878.

Caragiani. Odyssea lui Homer.
N. Barbu. Istoria lui T. Liviu (I—VI) 

Bucuresci 1884. In timpul din urmă a 
apărut:

D. I. Ghica. Istoriile lui Herodot (car
tea I) Berlin 1894.

Tóté aceste traduceri însă între alte 
defecte mai au şi păcatul general al tim
pului : latinisarea cu toptanul a limbei ro- 
mânesci, aşa că arare-ori te alegi cu im
presiunea, că limba traducerilor e mai la
tină — bine înţeles latină „culinară14 — 
decât limba originalului.

In timpul din urmă se observă o miş
care mai conscie şi mai cu spor în direc
ţiunea acesta. Apar traducerile lui Horaţ 
(Ode, Epode, Carmen seculare) de Olănescu 
şi din Vergilius (Eneis) de Coşbuc*). Am-

*) Coşbuc a mai tradus şi o parte din 
Bucolice (v. Antologia rom. a lui Mantin), 
er din Terenţius pe Phormio, publicat în 
„Familiaw.
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Simeon Desseanu, notar în Ohisineu. După 
cum află „Tribuna" din $iliiu senatul uni
versitar a propus să fiă nnmit Alexies. E 
probabil însă, că guvernul va numi pe 
Moldovan Gergely şi apoi pe Alexies îl va 
trimite în locul lui la Cluşiu. Etă unde a 
ajuns catedra lui Alexandru Roman!

Contele de Gubernatis, profesor uni
versitar la Roma, va întreprinde în va
canţa de vară o călătorie în Siria, Ierusa
lim şi Cairo în scop scienţific. Cu acestă 
ocasiune va visita din nou Ţera Româ- 
nescă. In urmă va merge la Paris, fiind 
ales ca preşedinte de organisaţiune a con
gresului internaţional al: orientaliştilor, care 
se va ţine la începutul ieri Octomvre din 
anul 1898 la Roma. Călătoria sa in Asia o 
face în vederea acestui congres.

îngrijirea protestanţilor. Câte-va date, 
ce le-a publicat din Budapesta cu privire 
la religia copiilor din căsătoriile mixte, au 
făcut pe protestanţi să fiă forte îngrijaţî 
asupra viitorului bisericei lor. Dela intra
rea în vigore a legei privitore la religia 
copiilor din căsătoriile mixte, tot mai mare 
este numărul acelor părechl, carî se învoesc, 
ca copiii lor să fiă botezaţi în religia ace
luia dintre părinţi, care aparţine bisericei 
catolice. Pe calea acâsta în decursul anu
lui trecut biserica reformată a suferit în 
cursul anului 1897 o perdere de 742 su
flete, ceea ce este identic cu perderea a 
tot atâtea familii. Episcopii şi celelalte că
petenii ale bisericei reformate, după cum 
spune „M.-g.u ţin acum dese consultări 
asupra celor de făcut pentru evitarea pen
dulului. îngrijirea lor e cu atât mai mare, 
fiind-că şi numărul neconfesionaliştilor e 
recrutat în cea mai mare parte din sînul 
vacestei biserici.

Un fenomen. De o lună si mai bine a 
sosit la Sinaia un număr considerabil de 
un fel de vrăbii mult mai mari decât vră
biile ordinare. Aceste pasări în număr de 
milione s’au aşezat în jurul muntelui Fur
nica şi la Castelul regal. Arborii sunt plini 
de aceste pasări, care cliua plecă în stoluri 
ca lăcustele, pănă dincolo de Câmpina să-şi 
«aute mâncarea, şi sera se întorc er la 
Sinaia ca un nor gros. Ciripiturile acestor 
milione de pasări, întrec sgomotul aburu
lui, care ese din locomotive. Se pare, că 
păsările au emigrat la Sinaia, înşelate de 
timpul călduros de calele trecute. Ele au 
sosit în câte-va nopţi de-a rândul şi nu se 
scie din ce parte au venit.

Circulaţiunea pe Dunăre a început deja 
Vaporul comisiunei dunărene „Principele 
'Ferdinandu, a plecat Vineri din portu 
Sulina şi Sâmbătă a sosit la Galaţi, unde 
au sosit şi mai multe şlepuri. Se aşteptă 
dintr’un moment întreitul ca şi vaporele 
Hegiei monopolurilor se începă cursele în
tre Galaţi şi Brăila.

fără a se soi cine sunt proprietarii lor. 
Obiectele se vor vinde plus-oferenţilor pe 
lângă bani gata.

0 esposiţiă de speculă. Antreprenorii 
locului de petrecere din Pesta „Os Buda- 
vâru, cunoscut din timpul Milleniului, voesc 
a întreprinde o esposiţiă internaţională, 
unde să se potă vedé tot feliül de noutăţi, 
invenţiuni, sport, etc. Camera de comerciü 
şi industriă din Braşov ne face însă cu
noscut, că ministrul de comerciü a decla
rat, că acéstá esposiţiă nu va puté da di
plome şi medalii şi că asemenea semne 
distinctive din parte-i nu vor ave valóre. 
Ministrul mai declară, că o astfel de es
posiţiă nu o póte sprijini nicîTîn privinţa 
materială, nici moralmente.

Efectul vindecător, ce-1 produce re
cunoscuta Apă amară „Franz Josefu al 
catâr de maţe şi disposiţiă de a-se îngrăşa, 
este incomparabil. La cumpărare să se 
câră anumiv-saPa &mară „Franz Josefu, ca 
să nu se schimb^ vcu alta mai Puţin folo‘  
sitóre.

Tabele de părete. D-l loan Tuducescu 
învăţător în Lipova face cunoscut, că ta
belele de părete pentru seólele poporale 
Tedactate de d-sa, vor apăre încurând în 
*a treia ediţiune. Tabelele sunt ilustrate cu 
icóne, în 2 colori, aşa că pe fiâ-care tabelă 
litera nedesvoltată şi neînvăţată încă este 
stipărită cu roşu. Seria íntrégá, care constă 
din 18 tabele, costă 3 fl. 60 cr. Tabelele 
sunt recomandate de Ven. Consistor din 
Arad pentru seólele din diecesă. Şi din 
partea Academiei Române autorul a primit 
o serisóre, prin care lucrarea sa este lău
dată în cuvinte forte măgulitore. Fiind-că 
multe scóle de-ale nóstre sunt mult lipsite 
de astfel de tabele, ba în unele se folosesc 
tabele de altă limbă, învăţătorilor scólelor 
nóstre poporale le atragem deosebita aten
ţiune asupra acestor tabele românesc!, bine 
întocmite. Ele se pot procura dela d-l au
tor din Lipova. (B. Lippa).

Licitaţiune. Direcţiunea tramvaiului din 
loc face cunoscut, că în 1 Martie n. c. la 
ó̂rele 3 p. m. se vor vinde prin licitaţiune 

publică în sala de aşteptare a gărei de pe 
promenadă ţote acele obiecte, carî în in
tervalul dela 7 Martie pănă la finea lui 
Novembre anul trecut au fost aflate în sa- 
îele de aşteptare ale gărei, în cupee, orî 
;în alte locuri de pe teritoriul tramvaiului,

M is e i'ia  în  B ih o r .  Ni-se (̂ n
Bihor cu data de 19 Februarie n.: SărăcisTl 
ce domnesce în comitatul Bihorului, e îns 
păimântătore. Cei mai mulţi omeni ar cum 
péra bucate, dér n’au pe ce. Mulţi iau îm 
prumuturi cu camătă grea dela Jidani şi 
dela alţi îmbuibaţi, cari se folosesc de 
aceste ĉ ile negre spre a despoia poporu 
şi a se îmbogăţi. Intre Unguri iritaţia şi 
nemulţămirea e mai mare ca între Români 
cari dela firea lor sunt răbdurii şi pacînici 
Jn Szalárd şi în alte comune unguresci se 
ivesc mişcări socialiste; n’aucji, decât că 
vor împărţi frăţesce între toţi moşiile bo 
gătaşilor domni de pământ, Jidani şi Un
guri, carî prin unele părţî ale acestui co
mitat au posesiuni forte estinse.

Fómea pe mulţi îi împinge la hoţii. 
Dóla móra din Sărsig nisce nevinovaţi au 
furat bucatele unor omeni din Sarcău, cari 
se duseră la acea moră să macine; în Mar- 
gita la un păzitor de vii ungur, în urloiul 
colibei s’a aflat belit la fum calul unui lo
cuitor de-acolo, dela care l’a fost furat cu 
câte-va cjil© înainte; dela morarul din Ciu- 
lescl nisce făptuitori au furat slănina dela 
doi porci. Nu pot înşira tóté caşurile, căci 
ar fi prea multe şi înfricoşate. Mai adaug 
numai, că nóptea pe drumul ţărei nu-i con
sult a umbla, căci mulţi dintre cei năcă 
jiţi, cari diua neavend ce lucra, nu au de 
unde câştiga pânea de tóté cjilele, nóptea 
ţin calea drumarilor, pe cari de au de ce, 
îi despóie. O, Ungariă fericită! — X.

Paris, ci în Versailles. Cumcă aici se va 
termina afacerea, ârăşi nu se póte admite. 
Sfîrşitul, după logică, nu póte să fiă, decât 
sfîrşitul Republicei*.

E uşor de înţeles, că pressa germană 
stă pe partea lai Zola, deşi vrea să apară 
cu totul obiectivă. încât pentru precisul 
„sfîrşit al Republiceiu nu sciu, décá acésta 
le-ar conveni Germanilor. Lui Bismark de 
sigur, că nu-i va conveni, căci el a spus’o 
de repeţite-ori, că Germania trebue să pre
fere, ca Francia să fiă Republică, deórece 
ca Republică va fi tot-déuna mai slabă.

Procesul Zola şi Germanii.
E lucru forte firesc, că Germanii ur

măresc cu cea mai mare încordare proce
sul Zola mai ales după ce s’a susţinut aşa 
de mult, că secretele militare din cestiune 
ar fi fost tradate Germaniei. Cercurile com
petente germane au declarat de repeţite- 
ori, că n’au nicl-odată vre-o legătură cu 
Dreyfus şi mai în urmă a declarat’o acésta 
însu-şi secretarul de stat Bülow.

Acum foile germane sunt de părere, 
că afacerea Zola va avé pentru Francia 
cele mai grave consecenţe. Étá ce scrie 
corespondentul din Paris al clarului „Mün- 
chener AlJgem. Ztgu: „Sunt convins, că 
juraţii vor condamna pe Zola din două 
motive. Intáiü pentru că nu vor avé cura
jul să rápéscá plebei guvernamentale din 
Paris victima, şi apoi pentru că Zola, prin 
afirmarea sa, că tribunalul de resbel, care 
a judecat asupra lui Esterházy, a lucrat, 
la poruncă, a mers formal prea departeu.

„Nu tribunalul de resbelu, фее mai 
departe amintitul corespondent, „dér ofi- 
cerul, care a făcut intrucţiunea, ce a servit 
ca material 'tribunalului de resbel, şi acu- 
satorul public, care a figurat în acest tri
bunal, au lucrat „la poruncă*, tribunalul a 
ăsat numai să fiă înfluinţat. Zola s’a greşit 

numai în espresiune şi pentru acésta va 
trebui să sufere. După acesta va veni re- 
visiunea contra juriului de faţă din causa 
enormelor greşeli de formă şi de proce
dură. Istoria se va începe cu acésta din 
nou, numai că juriul se va întruni nu în

Oonvocare.
Subscriitorii acţiilor la întreprinderea 

comercială în înfiinţare „ Severineana*, so
cietate comercială pe acţii, se învită prin 
acésta în virtutea §. 154 din legea comer
cială la adunarea generală constituantă, care 
se va ţinâ în Caransebeş la 3 Martie 1898 
st. n. la lO'/o óre a. m. în sala comunităţii 
de avere.

O b i e c t e l e :  1) Deschiderea şi con
stituirea adunării. 2) Constatarea capitalu
lui social prin subscrieri şi prin solviri. 3) 
Stabilirea statutelor societăţii. 4) Conclus 

^e^eritor la constituirea societăţii. 5) Ale-
r e i - • i i■otdirecţiunei şi a comitetului de supra-
gerea u . _OTlgî: reiatiy ]a responsabi- 
veghere. b) Conc&t*,» *  0
r , , r j  , "'Uriînată la §. 152 dm
litatea fundatorilor norw.
legea comercială.

In înţelesul §. 155 din legea co * 
cială, fiă-care acţie subscrisă dă un vot. 
In înţelesul acelei legi, nici un acţionar nu 
póte esercita mai mult de 10 voturi. Ac
ţionarii pot participa la adunare seu în 
personă, seu prin plenipotenţî.

Caransebeş din şedinţa fundatorilor 
ţinută la 3 Faur 1898 st. n.

Andreiu Ghidiu, Dr. Petru lonescu,
preşedinte. secretar.

Dominic Raţiu 1 fl., D-na Ioana Rebeg» 
1 fl., Familia Reou 3 fl., Ir. Roman 50 cr., 
Romitan econom Tresnea 50 cr., Dr. R. 
Roşea dir. sem. 3 fl., S. Săcărea 50 cr., 
Dim. Săcărea înv. 50 cr., D-na N. Savu 
1 fl., D-na Calipsa Şandru, Sighişora 1 fl., 
D-şora Ana Simco 50 cr., I. Stângu par. 
în Gusteriţă 1 fl. G. Stănesa înv. 1 fl., C. 
Stejar căp. ces. reg. în pens. 1 fl. 50 cr., 
C. Suciu cler. abs. 1 fl., N. Tănase eco
nom în Ludoş 1., Dr. A. Tincu jadv. 1 fl., 
Vie. Tordăşian of. cons. 50 cr., E. Vancu 
funcţ. de bancă 50 cr., N. Varza sergent 
50 cr., D-na N. Vătăşian 1 fl., Dr. N. Ve- 
cerdea adv. 3 fl., I. Vinţeleriu paroeh în 
Ocna sup. 1 fl., E. Vinţeleriu funcţ. de 
bancă 1 fl. M. Voilean ass. cons. 1 fl. N. 
N. 50 cr.

Venit brut 121 fl. 13 cr., Spese 40 fl. 
72 cr. Venitul curat e de 80 fl. 41 cr., ce 
s’a adus la fondul societăţii.

(Va urma.)

ULTIM E SCIRÏ.

IHulţămită publică.
Sibiiu, 27 Ian. 1898.

Cu ocasiunea şedinţei publice, aran 
giată de societatea de lectură „Andreiu 
Şaguna“ în 29 Noembre a. tr. în memoria 
Marelui archiereu Andreiu, au incurs oferte 
benevole în favorul societăţii dela urmă
torii p. t. domni:

Prea Sânţia Sa loan Meţian episcop, 
5 fl., Prea Sânţia Sa Nicolae Popea episcop 
5 fl., Ilustritatea SaDr. Ilarion Puşcariu archi- 
mandrit, vicariu episcopesc 5 fl., Corneliu 
Aiser amploiat de bancă 1 fl., Nic. Albu 
cleric, abs. 1 fl., Dr. D. P. Bărcian prof. 
sem. 1 fl., Iuliu Bardoşi ins. reg. scol. în 
pens. 1 fl., Dr. Ilie Beu medic sem. 1 fl., 
Lud. Binder 2 fl., Z. Boiu ass. cons. 2 fl., 
Dr. V. Bologa 2 fl., I. Broju preot militar
2 fl., D-na Ana Broştean 1 fl., D-na Lu- 
creţia Butnariu 2 fl., T. Călim an înv. Boiţa 
52 cr., D. Câmpean arch. cons. 1 fl., d-ra Cor 
nelia Ciceiu profesoră 1 fl., d-ra Maria 
Cioban profesoră 1 fl., Familia P. Cosma
3 fl., D. Comşia prof. sem. 2 fl., I. Crăciun 
înv. Boiţa 51 cr., N. Cristea ass. cons. 2 
fl., Dr. E. Cristea secretar cons. 2 fl., d-ra 
Elena Cunţan 1 fl., L. Cutean paroch în 
Orda inf. 1 fl., A. Katzler 2 fl., Dr. E 
Dăian red. 1 fl., V. Dan de Apşa cand. de 
adv. 1 fl., N. Dura par. Deal 2 fl., Iosif 
Enescu cleric abs. 80 cr., I. Ghibu prof. 
sem. 1 fl., V. Greavu 50 cr., Al. 5Herlea 
clerie abs. 1 fl. N. Ivan ass. cons. 2 fl., 
I. Imbărus 1 fl., G. Iacob înv. 50 cr., G. 
Jondrea înv. 1 fl., M. Lazar ass. cons. 1 fl., 
A. Lebu mare proprietar 8 fl., I. de Le- 
menyi adv. Braşov 2 fl., Pant. Lucuţa cass. 
cons. 3 fl., D-na Ana Lupean 2 fl. Nic. 
Mihăilă 1 fl., N. Mihălţian 50 cr., P. Mi- 
hălţean 50 cr., I. Mihu exped. cons. 1 fl., 
N. Moldovan adm. ppesc 2 fl., I. Mure- 
şianu paroch" în Tresnia 50 cr.. L. Ne
grilă înv. 50 cr., V. Onişor cand. de adv. 
30 cr., T. Orlea cleric abs. 50 cr., V. Oro- 
sian paroch în ^Sân-Iacob 1 fl. 50 cr., I. 
Papiu ppresbiter 2 fl. D-na Ana Paşcu 1 
fl., D-ra Maria Paşcu 1 fl., P. Pipoş jud. 
de tablă reg. în pens. 3 fl., R. Pop 50 cr., 
Is. Popa paroch în Ocna inf. 1 fl., C. Popa 
înv. 50 cr., G. Poponea 1 fl., V. Popoviciu 
cler. abs. 50 cr., I. de Preda adv. 2 fl., L. 
Puşcariu funcţionar de bancă 1 fl., Dna

Roma» 21 Febr. „Agenţia ita
liană u scrie, că un neguţător din 
Eom a a primit o serisóre dela un 
amic al seu din Siberia, în care aces- 
ta-i comunică, că în Siberia nu de 
mult au fost aflaţi doi ómeni peju - 
mëtate îngheţaţi şi morţî de fóme, 
despre cari se crede, că s’ar ţinâ de 
expediţia lui Andrée. Cei dpi necunos- 

v sunt aşa de bolnavi, încât n’au
CU^  *--a uorbi până acuma, 
putut \ __ , . v- i - j.

."tă p i Febr. A lara ploua tare,
Paris, ^xtinaintea palatului justi- 

puţină lume îWeşt^iului însë e înde* 
ţiei. Sala tribun^ voQurorui general 
suită de jlume. P s tozh&e ~de
Van Kassel îndată după a^owiûeréa 
şedinţei începe pledoaria sa, îndrep- 
tându-se mai întâiü în contra acelei 
afirmări a lui Zola, după care tri
bunalul de resbel ar é achitat pe 
Esterházy „la poruncă4*. Acésta însë 
nu i a succes aperărei a-o dovedi. 
Vorbesce vehement în contra insul
tei, ce li-s’a făcut din partea apë- 
rărei oficerilor, carî s’au presentat 
la pertractare. Apëratorii au voit ca 
prin interpretarea forţată a legei se do- 
bândéscâ revisiunea procesului Drey
fus. L a  acésta însë nu suntem au
tori saţî. Aperă pe oficerï, carî au 
fost bănuiţi, că au luat posiţiă în 
contra formei de stat republicane. 
Trece apoi în discursul seu la Pic- 
quart.

Innsbruck, 21 Febr. Mai mulţî 
tineri studenţi dela universitatea de 
aicï au fost eliminaţi dela tóté universi
tăţile din Austria din causâ, că au luat 
parte la demonstraţiunî. Aceeaşi sórte 
îi aştâptă în curênd şi pe studenţii 
demonstranţi dela universitatea din 
Viena.

Maxime.
— In morală, ca şi în artă, a vorbi 

e nimic, a face e totul.
— Pacienţa este cheia tuturor ur

mărilor.]
— Ceea ce nu se póte schimba, se 

primesce cu paciinţă.
— Cine promite mai mult, decât e 

in stare să facă, este uşuratic.
— Cea mai curată bogăţiă în lumea 

acésta e onórea nepătată.
— Fericirea stă în simţ, ér nu în 

spirit.
— Cine ţine mult la sine, îşi detragé 

mult.
— Tăcerea şi gândirea nu pot supăra 

pe nimeni.
— Cine vré să ajungă în vârful scării, 

să sue tot numai câte-o tréptá.
— De voescl să placi tuturora, tre

bue să-ţi placă tóté.
— In păhar se înâcă mai mulţi, de

cât în Dunăre.

PlDPli6tar: D r. Aurel MureşianH*
Redactor responsabil: Gregortu maior#
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))flL B IH fl“  institnt de credit şi de economii în Sibiiu.
№. 3783. ~  — -------------------------

20 al Í S « r ‘ t ^ ^ l a l,,rtlt,to,U, ^  Credit Ş* *  eC° n° mii ” A L B , N A “ s* înyită prin acesta în virtutea §-lui

a XXY adunare generală ordinară,
i bnu  tun i în 28 Martie 1898 st.n., înainte de a m ^ î l a  10 ore în casa institutului /Strada

care se va |iné în S 
Baier Nr. 1.)

O  S  I  E
L  R ^ ° f ul anual al, Direcţiunei; bilanţul anului de gestiune 

Z ?* Raportul comitetului de supraveehiare. 
Distribuirea profitului reálisát conform bilanţului.

4 W va"Q«UlreV i Umei de8*inate Pentru scopuri de binefacere. 
4. Fixa. ea preţului marceior de presenţă pe anul curent.

Í T í T r V  membrii în consiliul de Direcţiune în sensul 
§ Jui 06 dm statute.

2.
3.

6.

T E L  E :
,n , iflf r mi a0ti0narI,. Carr ÎD 8enSul §§ ' ^2 , 23 şi 24 din statutele 
societăţii voiesc a participa Ja adui]ur'e în Ders6n ă sâu nrin Dleni- 
potenţiaţT, s u n t  r u g a ţ i  a - s l  f! persona, s6u prin p en
vprîilA ^^«ftepune acţinmle şi eventual do-
a o st n Pft 3 î£  «  f i i n u l t  pftnft Sâmbatii în 26 Martie 
Filialei în Braşov îS’W â  cassa centralei în Sibiiu, s6u la a

Si b i i u ,  7ft,v
februarie  1898.Alegerea unui membru al comitetului de supraveghiare.

A XXV-a încheiere a coö^fr jior cu 31 Decembre 1897.
Direcţ iunea*

C o n t  së dorós'1** '
CL 1^Tífíete. i  1 et aa. t "u. 1 -o .i-

A C T I V .̂ ea popo^1"1—
Orat'

tiduli»’
vJer-Cassa în numerar 

Bon în Giro-Oonto şi jV -e susţj- 
Cambii de bancă “,eutul ' ‘ '
împrumuturi hip^" ne nP-d al 6 bancl ‘ ' ‘
Credite persona ........................................
Credite cair’ 4 î n ^ t e c a r e ..............................

scripcă, nu pote da ale • ......................
tr* ) . oiale cu acoperire hipotecară

Credite de c o n t -c u r e n t ..............................
Avansuri pe efecte publice . . . . . .
Credite f i x e ..................................................
împrumuturi pe producte..............................
Casa institutului, realităţii dela gara Braşov

şi div. realităţi de v e n c ja re ....................
Efecte p u b l i c e .............................................
Acţii dela diverse b ă n c i ..............................
Efectele fondului de garanţă al scrisurilor

fo n c ia re .............................. ........................
Efectele fondului de pensiuni al funcţio

narilor in s t itu tu lu i...................................
M o b i l i a r .......................................................

după amortisare d e ...................................
Diverse conturi debitdre ..............................

fl .

8829
888

cr

18
18

E Ş I R Î

I n t e r e s e :
pentru depuneri spre fructificare . .

„ scrisuri f o n c i a r e ....................
„ împrumuturi luate pe efecte . 

S p e a e :
Salaria
Bani de c u a r t i r ...................................
Imprimate, registre, porto, diverse
Maree de presenţă..............................

C o n t r i b u ţ i u n e :
directă î..................................................
10°/0 dare la interesele dela depuneri

Amortisare din m ob ilia r.........................
P r o f i t  n e t  . . ...................................

f l .

244466
104509

2686

45121
5865

15956
2475

20170
24446

cr

51
96
66

84

69

80
65

fl. cr. P A S I V f l . cr fl. cr.

61090 86 Capital social: 6000 acţiuni k 100 fl. . . 600000 _

19135 40 Fondul de reservă al acţionarilor . . . 100000 —
3698790 92 Fondul de garanţă al scris, fonciare. 200000 —
2229520 71 Fondul special de reservă................... ....  . 51242 01

659979 85 Fondul de pensiune al funcţionarilor . . 118090 30
700790 65 Depuneri spre fru c t if ic a re ......................... 5502555 28
380575 11 Scrisuri fonciare cu 5%  în circulaţiune 1110000
108561 — Scrisuri ionc. cu 5%  cor* circul. 1065000 — 2175000 ' —
15413 95 Scrisuri fonciare eşite la sorţi în circulaţiune 26100 —
8786 62 Cambii de bancă reescomptate . . . . 418811 75

Diverse conturi c r e d i t c i r e ......................... 307970 30
291253 23 Dividende n e r id ic a te ................................... 1200 —

1085963 91 Interese anticipate pro 1898 .................... 78466 23
81832 50 P r o f i t  n e t .................................................. 124788 96

2(50824 25

6500 —

7946 —

147259 87

9704224 83 9704224 83

P r c D f a . t u . r l  ş i  P e x d e z î .

f l .

.
cr. V E N I T U R I f l . cr f l . cr.

I n t e r e s e  :
dela cambii de b a n c ă .............................. 229297 19

„ împrumuturi hipotecare . . . . 152739 38
351663 13 „ credite personale.............................. 53644 72

60229 07
„ credite cambiale cu acoperire hipot. 45987 8?
„ credite de con t-cu ren t.................... 10885 97
„ avansuri pe e f e c t e ......................... 5961 78

68918 53 „ credite ficse şi impr. pe producte . 2424 52 561170 52

13518 11
15908 64

44617 45 273 98

883 18
124788 96

590871 25 590871 25

S i b i i u ,  81 Decembre 1897.

P. Lucuţa m. p., I. Papiu m. p., Dr. N. Vecerdea m. p., Cosma m. p., Josif Lissai m. p.,
membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. membru al direcţiunei. director eseoutiv. ' comptabil-şef.

Subsemnatul comitet am esaminat conturile presente şi le-am aflat în deplină regulă.

S i b i i u ,  18 Februarie 1898.
O  o m  i t e t u l  d - e  s u p r a v e g h i a r e :

Dr. Ilarion Puşcariu m. p. Dr. Beu m. p. St. Stroia m. p. loan Creţu m. p.

Cursul la bursa din Hiena.
Din 21 Februarie 1898.

Eauta ung. de aur 4% . . . .  12185
Ranta de cor6ne ung. 4% • * • 99.45 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 V2%* 120.60 
impr. căii. fer. ung. în argint 472% 100.85

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 12210 102.45

Bonuri rurale nngare 4% • « • 7950 Renti. de aur austr.. . . . . 122.65
Bonuri rurale croafce-slavone . • 97.60 Losurl din 1860 ....................... 148.70
Imprum. on£. cu premii . . . 157.25 ,lcţ.ii de~ale Bánóéi austro-ungară. 929 —
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140,- âoţii de>aie(Băncei ung. de credit. 381.25
Renta de argint austr................. 102 45 Aaţii de>-ale Bănoei austr. de credit. 363 25

Napoleondorî...................
Mărol imperiale gercaane .
London F is t a ...................
Paris vista .......................
Rente de ooróne austr. 4% 
Note itaîiene.......................

9 537*2
58,75

120.15
47.527,

102.85
45.85

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


